利用压缩空气洗井,采用喷嘴反冲法,即在风管下部装一个枝形喷嘴,洗井时压缩空气以很高的速度从喷嘴喷出,所形成的冲力通过滤水孔在管外形成旋涡流动,使砾石左右翻腾,破坏泥皮,并将含水层细砂带出来,从而达到洗井的目的。

4.3 观测井的设置

基坑东侧为进步新村商住楼共 5 幢 均为 6 层,商住楼设计粉喷桩为基础工程桩,桩长 13 m,桩底落在第③中砂层中。基坑北边有一幢 4 层的附属楼正在施工,设计片筏基础,基础底落在第②粘土层中。为观察降水井抽水是否对这两处房屋产生影响,在基坑外侧的东北角及北侧围护桩中部位置各设一个观测井(见图 1),井深以进入第③中砂层4.5 m为宜,即用于观测第③中砂层水位变化。

观测井孔径为 173 mm 观测井由滤水管及套管组成。滤水管长度为 4.5 m ,即进入第③中砂层 4.5 m ,管径采用 100 mm ,滤水管上部接套管 ,管径与滤水管相同。

5 降水结果

5 台深井泵同时开动对基坑进行降水 24 h 后

从东侧往西继续开挖第二层基坑土,结果未发现基坑涌水现象。在基坑4个角各挖一口明井,均用3 in 潜水泵抽基坑内的渗水。这样,基坑开挖工作就顺利进行。抽水一直进行到箱形基础底板施工完毕为止。

在用深井泵对基坑底部承压水进行降水的过程中,每天都对2口观测井进行观测水位的升降,观测结果未发现明显的水位升降。由此可知,用深井泵抽第⑤砂层的承压水,并未对第③砂层的承压水产生影响。这样,降水并未对周围构筑物产生影响。在降水过程中,我们还对东边的进步新村及北边的附属楼进行沉降观察,结果均未发现沉降。同时,还对西边的元光南路及南边的进步巷进行检查,也未发现沉降或开裂等异常现象。综上所述,基坑降水已达到预期结果。

6 结语

基坑突涌在基坑开挖中是较常碰到的一种地质现象。为了能使基坑开挖顺利,同时又不影响周围环境,在渗透系数较大、地下水含量丰富的地层中,采用管井井点降水法可解决基坑突涌问题。

"国土资源部高级勘探工程培训班"结业

本刊讯 2004 年 9 月初 国土资源部人力资源中心在青岛举办了一次划时代的高级勘探工程技术人员培训班。这次培训班是在中国地质调查局升格为副部级机构、广大勘探技术人员十分关顾固体矿产资源品种不足,储量出现下滑的新形势下开办的。到会学员来自地质、煤炭、冶金、有色、核工业、水利、水电等部门的总工程师、处(室)主任,新型钻探与岩土钻掘施工公司的总经理、副总经理,井队负责人等,约120余人(原计划五六十名)。到会学员人数之多,职务层次之高,学习之热情,都出乎所料。这充分反映了多年未曾组织专业学习、勘探工程专业经过多年的变动,新老专业人员都渴望振兴勘探工程事业的同一愿望。

教学课程和教学人员全部是经多次讨论并精心选定的, 计有:

- (1)我国勘探工程取得的辉煌成就及其发展前景(刘广志院士讲授);
- (2)国外承包施工工程要求、投标程序与中标斗争与技巧(中地公司原总工程师刘振铎讲授):
- (3)中国大陆科学钻探"科钻一井"的科学意义与施工工艺要点(中国大陆科学钻探工程中心现场总工程师张伟讲授);
 - (4)金刚石钻探工艺学发展前景(北京探矿工程研究所

总工程师赵尔信讲授);

- (5)国内外非开挖工程与基础工程发展趋势(中国非开挖技术协会理事长颜纯文讲授);
- (6)我国勘探工程设备、仪器及工具最新发展(中地装备公司刘跃进教授级高级工程师讲授)。

教学过程中配合了多媒体光盘演示,生动活泼,形象直观,并作了一些答疑。

课堂教学后,组织全体学员,乘车数百里,专程到江苏东海中国大陆科学钻探工程"科钻一井"施工现场考察参观。 大家参观了各个展室、实验室、登上钻台,亲身感受了我国大陆科学钻探的科学意义和各种新技术创新点,进一步体会了我国勘探工程界的伟大实践,并分享了这一荣誉和光辉风平

会议期间,国土资源部人力资源中心叶志宾主任和山东省地矿局万志博局长到会看望了大家。刘广志院士作了学习小结,充分肯定了这次学习是一次十分难得的跨部门同行业的大交流、大聚会,效果是明显的,影响也是深远的。并建议今后可利用召开论坛会的方式,跨部门研究一两个有共性的专门技术问题,以促进我国勘探工程事业的进一步与时俱进,不断创新,共同发展。